

香港数码竞争力 跃升全球第七位

大公报记者 赵宏

瑞士洛桑国际管理发展学院（IMD）发布《2024年世界数码竞争力排名》，香港的排名上升三位至全球第七位。排首位的是新加坡，其次是瑞士、丹麦和美国。

在排名的三个因素中，香港继续在“科技”和“知识”方面表现出色，分别排名第三位及第五位；在“准备程度”方面的排名亦有上升。香港特区政府发言人表示，相关排名肯定香港继续是全球最具数码竞争力的经济体之一，而创科是培育新质生产力的核心要素，亦是推动香港经济高质量发展的重要引擎。

在亚太地区中，新加坡排名第一；韩国继续位居第六；香港排第七；台湾维持排第九位；中国上升五位至第14位。

香港技术架构排名第一

在排名的三个因素中，香港在“科技”和“知识”方面，分别排名第三及第五，在“准备程度”则排第15。细项当中，香港技术架构排全球第一；不过资讯科技整合就较逊色，排第36；而网络保安能力与法例对隐私保护，都有较大改善空间。

研究报告指出，地缘政治紧张局势，成为塑造不同地方数码竞争力的决定性因素。随着数码科技变成国家经济、安全和治理核心，不同政府推动新兴技术，科技贸易争端和数码工具武器化的情况继而出现，中美等科技强国激烈竞争，某程度上令全球数码格局碎片化，影响其他国家开发和使用数码科技，以至有关国家的全球竞争力。

政府发言人认为，相关排名肯定香港继续是全球最具数码竞争力

的经济体之一。发言人指出，国家“十四五”规划明确支持香港发展成为国际创新科技中心，又指创科是培育新质生产力的核心要素，亦是推动香港经济高质量发展的重要引擎。

持续完善创科生态系统

香港作为五所世界百强大学及三所亚洲十强大学的所在地，拥有世界一流的研发能力和创科基础设施，以及多元化的人才库。蓬勃的创业生态系统、自由和公平开放的营商环境、简单税制和低税率，加上坚实的政策支持，也为香港在吸引全球战略企业和顶尖人才方面创造了优厚条件。香港具备广泛的网络和机遇，加上与粤港澳大湾区兄弟城市的协同效应，进一步提升香港作为创科首选地的吸引力。

发言人补充，行政长官在新一份施政报告中宣布了一系列措施，以建立更全面的创科生态系统，例如推进第三个“InnoHK创新香港研发平台”、制订新型工业中长期发展方案、设立100亿元“创科产业引导基金”以引导更多市场资金投资于指定策略性新兴和未来产业、优化“创科创投基金”，以及推出“创科加速器先导计划”吸引具丰富经验的专业初创企业服务机构在香港建立加速器基地等。

政府会继续提升创科基础设施，例如即将投入运作的数码港人工智能超算中心首阶段设施和正接受申请的30亿元“人工智能资助计划”。展望未来，特区政府将继续与社会各界合作，持续完善香港的创科生态系统，从而巩固香港在全球市场的竞争优势，并为经济发展增添新动力。



香港在《2024年世界数码竞争力排名》中上升三位，至全球第七位。

“免出示证件”通道启用 粤港澳大湾区深度融合

央视网消息：11月20日0时起，全国首批“免出示证件”通道在毗邻澳门的珠海拱北口岸上线试运行。

全国首批“免出示证件”通道上线试运行

因内地居民入境港澳地区时需凭证接受查验，港澳居民进入内地时需凭证办理停留、出行等事宜，所有往来内地和港澳地区的人员仍应随身携带本人有效出入境证件。

据介绍，这一通关便利举措目前主要针对来往粤港澳三地的“常旅客”，其中包括年满14周岁（含），持有效往来港澳通行证和多次有效逗留、探亲、商务、人才、其他类赴港澳签注的内地居民，以及持有效港澳居民来往内地通行证（含非中国籍）的港澳居民，且同意边检机关采集核验面相、指纹等信息。以上群体在使用“免出示证件”通道通关时，无需出示实体出入境证件，依靠留存生物识别信息就能办理通关手续。

拱北口岸是连接粤澳两地的重要通关口岸，年均通关人数超1亿人次，“免出示证件”通道启用后将进一步便利内地与港澳地区之间人员往来，有效提升通关效率。

拱北边检站副站长胡红雨：“免出示证件”通道的启用，对促进粤港澳大湾区深度融合，服务高水平开放高质量发展大局具有十分重大的意义。

此外，拱北边检站也提醒广大通关旅客，



深圳湾及拱北口岸试行“免出示证件通关”

11月20日0时起，全国首批“免出示证件”通道上线试运行。目前先行在深圳市深圳湾口岸、珠海市拱北口岸试点启用，后续将逐步扩大适用口岸。

总台记者 赵菁：我现在是在拱北口岸的旅客出境大厅的“免出示证件”通道，从20日0时起，因私经常往来港澳地区的人员，可走这条“免出示证件”通道通行。

据介绍，这一通关便利举措目前主要针对来往粤港澳三地的“常旅客”，与常规通道相比，“免出示证件”通道只需根据留存的生物信息“刷脸”就能够通过。按照适用条件，符合免出示证件通行人员的大致分为两种，一种是以前可以经内地边检普通快捷通道通关的港澳居民，另一种是持有效往来港澳通行证和赴港澳多次有效逗留、探亲、商务、人才、其他类签注的内地居民。简单来说，内地居民的港澳通行证背面签注栏的字母是D、T、S、R、Q且多次有效的，就可以走“免出示证件通道”。根据出入境管理局的统一部署，目前先行在深圳市深圳湾口岸、珠海市拱北口岸试点启用“免出示证件”通道，后续将逐步扩大适用口岸。

台胞赴珠海航展打卡 赞“我们中国多强大”



正在珠海举行的第十五届中国航展吸引包括台胞的众多参观者。图为解放军空军“八一”飞行表演队在航展表演。 \ 中通社

大公报记者 苏榕蓉 报道

第十五届中国航展正在珠海举办，吸引了众多台湾青年和台湾媒体人前往观展打卡，近距离感受祖国大陆在航空航天领域取得的伟大成就。台胞巫月桦向大公报表示，“看着大陆不断崛起，身为台胞感到非常骄傲。我们都是中国人，能够参与见证祖国国力强盛，为之振奋。”岛内前海军舰长吕礼诗日前在航展受访时也表示“我们中国有多强！”台媒主持人郑亦真在航展现场看到战机驶过时兴奋惊呼“太震撼”。两岸舆论指出，这些年尽管民进党当局在岛内大搞“去中国化”，但都阻止不了台湾民众对祖国的强烈认同感。

岛内前海军舰长自豪感动到哽咽

第十五届中国国际航空航天博览会12日至17日在广东珠海隆重举行。在现场观看展览的巫月桦接受大公报访问时表示，无论如何她都要克服困难来一趟沉浸式的航展之旅，这是一个令她难以忘怀的盛会，每一个细节都彰显着祖国航天工业的高水准，“空、天、海、陆”全领域的发展成果在航展中向世界秀肌肉，足以证明大陆就是强大，“真的有一种感受到中华民族伟大复兴的感动。”

巫月桦表示，她第一次去珠海航展是2018年，当时展示的歼-20战机令人惊艳，时隔六年再来航展，这次看到歼-35A战机令她相当振奋。这次她在现场拍了不少视频，还买了航展纪念徽章。

台北青年张修嘉也表示，多款大国重器燃爆珠海航展，让两岸中国人共同为之振奋。两岸同胞血浓于水、心意相通，随着中国式现代化的不断推进，台湾同胞必将更多感受到身为中华儿女的自豪与荣耀。只要两岸关系好，相信相关太空实验和探索中，一定会有台湾同胞参与的空间。

“做堂堂正正中国人”

厦门台商曹圣永表示，看到航展来自世界各国的人来参会，让他感到非常自豪。新中国75年的披荆斩棘，中华民族已从“站起来”到“富起来”，再到“强起来”。希望未来有更多的台湾青年来到大陆，加入中国式的现代化的进程中，一同为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

据台媒报道，台前海军舰长吕礼诗在珠海航展接受媒体访问时感动到哽咽。他说，这些“国之重器”“象征我们现在可以飞得更远，可以拦截的高度更高”，想让观众知道“我们中国有多强！”对此，台防务部门回应时声称，吕礼诗言论虽属个人行为，但已对台湾尊严造成“伤害”。不过，岛

内“两岸人民关系条例”规定的对象为退役将领，吕礼诗因是少校退伍，不适用剥夺月退、注销奖章等处罚。

对于遭到台当局批评，吕礼诗14日回应称，“我们从小念的课文，不就是说要做一个堂堂正正的中国人嘛。”

“航展亮剑非常有料”

台媒主持人郑亦真也亲赴珠海航展现场打卡，在看到战机驶过时兴奋惊呼“听到那声音了吗？”“看到战机了吗？”直言“太震撼”。台前外事官员介文汲亦说，此次航展亮剑非常有料，“红旗-19”导弹等都是非常犀利的武器。

“彩虹-7绝对不输轰-20！”台退将栗正杰近日作客台湾网红“历史哥”的节目时表示，轰-20毕竟是有人机，彩虹-7则属于隐身式的轰炸机，“它带弹量虽然不像（美制）B-2轰炸机那么多”，但其造价便宜、400架的造价才抵得上一架B-2轰炸机，可以量取胜。栗正杰提到，其飞行距离也不比B-2轰炸机短，“它是小一点没错，可是它量可以很多。”